

爱/国/情 奋/斗/者

# 王翔

甘日日报记者 马建华/文 张兵/图

## 好日子都是奋斗出来的

记者初得见荣县白松镇列衣村的村民王翔时，很难把长相清秀的王翔与焊工联系在一起，看到他娴熟的操作技艺，一件件精美的金属制品摆放在他家的院坝，记者才确信他的确是名出色的焊工。

王翔曾经为生活所困，外出打工难以让家人过上好日子。一个偶然的机，他从汉族师傅那里学会了焊工技术，凭借这门手艺，他和家人摆脱了贫困，他牢记师傅教诲，带出了纳西族和藏族徒弟共6名，让他们也通过焊工技术过上了好日子。

11月11日，记者沿着得荣县白松镇列衣村的水泥硬化路走进村口，一株硕大的核桃树矗立在路旁，据当地村民讲，这株核桃树树干几个人都围拢不过来，老树虬枝，有上千年的历史，见证着沧海桑田巨变。村道两旁是由钢管焊接的栅栏，道路两旁，菊花开得正艳。村民王翔正在焊接用作院墙大门的铁门。看到记者来访，他抱歉地说，这是夺松村村民布鲁家急着要的铁门，他得抓紧时间赶工。

在王翔的“操作间”里，钢管、铁皮等原材料“堆积如山”。“在接到订单后，我要根据客户的需求，严格按照尺寸‘量身定做’，就好比裁缝衣服，大小尺寸、色彩搭配，都要做到赏心悦目。”王翔边干活，边接受记者的采访。

王翔告诉记者，虽然他们的家距离乡(城)得(荣)公路不到一公里，但过去的通村公路都是“土”路，晴天一身灰、雨天一身泥，村子里脏兮兮的，因为严重缺水，种庄稼靠天收成，“饿不死，富不了”。许多村民为了养家糊口，不得不外出打工挣钱，但由于没有手艺，辛苦一年，挣的微薄收入也仅够家里的日常开支，有时候，遇到“黑心”的老板，可能连血汗钱都拿不到。我也试图通过打工改善家里的经济条件，因为当时两个孩子还小，妻子一个人在家忙不过来，我也就打消了外出挣钱的念想。那时，和妻子在家务农，因为灌溉水严重不足，基本上是“靠天吃饭”。“王翔说，大家都过得艰难，但没有办法改变贫穷落后的命运。

白松镇的村民修建房屋、修建铺面、单位搞建筑，都离不开大焊，这是一个不错的手艺。13年前，村里来了一个叫才文的汉族师傅，他的焊接技术相当纯熟，请他的村民络绎不绝。王翔想学会这门手艺养家糊口，于是，他只要有时间就跑去目不转睛地看才文“实地操作”。



图为王翔正在操作切割机。

甘电公司与各个县公司的电力助推扶贫攻坚领导小组办公室派出人员，经过一个半月的走村串户调查与核实，完成甘电公司供区305个贫困村电力供应情况普查工作。

经过核查，251个贫困村已满足《甘孜州贫困对象退出实施细则》电力脱贫标准，54个贫困村不满足《甘孜州贫困对象退出实施细则》电力脱贫标准，需对电网进行逐步改造或通过光伏、业扩解决。

政声人去后，民意闲谈中。康巴高原，电力扶贫早出发，正行走在路上。于是电力人谱写的“电力扶贫之歌”在公司传唱：

康巴风，藏区雪  
挺拔的大山，弯弯的月  
追寻幸福梦  
播洒一腔血  
走出自己的步伐  
铭刻扶贫的岁月  
不仅是信仰  
更在于耕耘  
让和煦的春雨  
传播绵延不绝的共赢  
……

二、大山的呼唤  
电力扶贫，不仅是突出电力行业的自身优势，而是来自大山的呼唤和历史的洞穿。

历史总是让人惦记。历史是教科书。正如马克思所说，人们不能随心所欲地创造自己的历史。他们只能“在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下”进行创造。这样一来，谁对历史了解得更为深刻和透彻，谁就更可能成功。相反，如果仅仅把思想和眼光局限于现在，那他恐怕就连现在也把握不了。国家如此，单位如此，一个地方如此，个人亦然。实际上，伟大的时代必定具有历史感。

虽然在一百多年前，美国发明家爱迪生发明了电灯，虽然在90多年前，康巴地区因为康定基督教医院的美籍医生安德烈在子耳坡引水发电，标志着康巴地区第一次

有了电，虽然五星红插上雪山草原后，一束束灯光如太阳给康巴带来了光明，但长期以来康巴地区严重缺电是不争的事实。在110多万康巴人口中就有20余万人无电可用。他们天天盼望夜明珠之光照亮家乡。

炉霍供电公司职工曲登讲述的曾经受过的无电之苦让人心里阵阵发紧：

我家共有五口人，阿爸、阿妈和两个妹妹及我。我至今记得，在小时候，家里照用煤油灯、点松光，由于经济条件差，无钱买煤油，阿爸经常叫我带着两个妹妹步行几公里到川藏公路旁的小镇捡废铁卖钱买煤油，捡的废铁少，卖的钱根本不够买煤油，有时阿爸也会带我去捡松树脂、捡柴禾。松树脂距我家有6.7公里远的山路，只能靠步行，来回要走一天，我们天不亮就起床，带着藏刀，带着糌粑，走向森林，渴了喝几口水，饿了咽下几口糌粑，采松树脂时用藏刀把凝固在树干上的松油剥下来，用皮口袋包好，带回家里，放入灯盏点燃后照明。记得有一次为了做作业，我和妹妹争油灯，自己一失手将滚烫的松油泼到了妹妹的手臂上，疼得她哇哇直叫，我慌了神，急忙对妹妹说，你不要哭了，是我不好，我再也不和你争油灯了……

过后，每当我想起妹妹的哭声，我总会想到老师曾经给我讲的关于“夜明珠”的故事，我想象要是家里有一颗“夜明珠”或者我能成为“夜明珠”有多好啊！天黑了，“夜明珠”放出光芒，不仅把家里照得亮堂堂的，也照亮所有的藏家山寨。

盼星星，盼月亮，就像当年我阿爸、阿婆盼望红军早点回来、盼望金珠玛米早点砸碎锁链的心情一样，我盼望家里真的能够长出“夜明珠”。

炉霍县古称霍尔章谷，是藏族聚居县，平均海拔3800米以上。我的家乡离县城有20多公里，位于鲜水河畔。相传鲜水河是太阳河与月亮河汇聚而成。太阳河、月亮河，这是多么美好的名字啊，可美好的名字却没有带给我们美好的现实。由于炉霍的电站装机容量小，又没有形成大电网，沿河两岸人民长期无电可用。我家在农区，主食是糌粑，村里缺电，过去阿爸和

我每年都要推着架子车把青稞拉到约有5公里远的磨房磨面，去磨房的路是山道，弯弯拐拐，推着架子车，累得大汗淋漓，腰酸背痛。在这时，我多么想家能有电，买个电磨子，马达一响，电磨一转，青稞自然变成糌粑，我也不用这样辛苦。当然，去磨房磨面，是我们家乡多少年沿袭下来的传统，我岂能凭自己的幻想给予改变？

俄罗斯诗人陀思妥耶夫斯基说，整个世界的幸福，也抵不上一个无辜孩子脸上的一滴泪。

曲登的讲述虽然没有感动陀思妥耶夫斯基，但却感动了一位前来采访的电力作家，他当即命笔赋诗：

历史的天空，记忆的门  
打开的心灵  
看见一个卷发孩子在哭泣  
脸上滚着晶莹的泪滴  
从贡嘎山雪峰  
滚落条条大河里  
幸好那眼泪滴  
让春风吹进葱郁的树林  
枝头闪光的叶片  
迎接新的黎明  
悲凉的苦难  
淹没在太阳的光明里  
曲登的人生历程与电结缘，高中毕业后考入省电力职业学校学习，学成后回到家乡从事电力工作，现在是炉霍仁达供电公司所长。

曲登的人生经历和电的故事虽然只是个例，但窥斑见豹。而波密乡盼电的故事让人感受到通电的紧迫和通电带来的变化。

波密乡是巴塘县的贫困乡。巴塘是高原名城，按照我的话说，近代康巴高原的历史大书，有半部是在这里写的。有一句流行在康巴多年的精辟之语是“上有巴塘，下有苏杭”，把巴塘和江南名城苏杭二州相提并论，可见巴塘的优美与份量。其实巴塘与苏杭二州相比，它的确不在一个层次，这当然是说它的风光与繁荣，但就文化含量而言，它在中国的史册中仍有可圈可点之处。

(未完待续)

## 雅康高速全线20套ETC门架系统建设完工

甘日日报 近期，记者在雅康高速公路有限责任公司获悉，截至10月31日，雅康高速公路ETC改造工程设备安装工作顺利完成，全线20套ETC门架系统建设全部完工，预计2020年1月完全投入使用。

目前，雅康高速公路全线9个匝道收费站车道ETC改造工作已全部完成，其中康定、泸定等6个已开通收费站的专用ETC车道完成联网调试并投入运行；全线20套ETC门架系统的天线、车票识别、机柜等设备已全部安装完成。下一步，雅康高速公路将组织各施工单位对剩余收费站ETC车道进行联网调试工作，按照“施工通行两不误”原则，强化控制、精细化管理，科学施工、规范施工、安全施工，确保雅康高速公路取消高速公路省界收费站各项工作目标顺利实现。

ETC门架系统答疑

1、什么是ETC门架系统？  
ETC门架系统是深化收费公路制度改革、取消高速公路省界收费站、实现车辆分段计费的重要设施，能实现车辆分段计费、车辆路径还原、流量调查、视频监控、超速筛查等功能。原则上在高速公路每个互通立交、出入口之间均设立ETC门架系统。

2、为什么要安装ETC门架系统？

ETC门架能提升高速通行效率。还记得每年节假日期间被高速公路收费站“壮观”的拥堵长龙支配的恐惧吗？堵车，着实坏了在路上好心情。堵在哪？主要堵在收费站。ETC门架系统省去了通过目前高速公路收费站ETC刷卡后抬杆放行的流程，实现电子不停车收费，能极大地解决拥堵问题，提高通行效率，提升高速公路整体服务品质。据统计，ETC的通行效率至少为人工收费窗口的6倍以上，正常情况下，取消高速公路省界收费站后，客车平均通过省界时间由原来的15秒减少为2秒；货车平均通过省界时间由原来的29秒减少为3秒。

3、没安装ETC的车辆，ETC门架系统能够识别么？

取消高速公路省界收费站后，通过人工车道驶入的车辆领取的是CPC卡，ETC门架系统能将路径标识信息和累加计费信息写入CPC卡内相应位置，并形成CPC卡通行记录，将CPC卡通行记录、图像流水记录及时上传至部、省两级联网中心，从而实现车辆路径精准识别。

见习记者 张亚贤

## 理塘县文旅推介活动进高校

甘日日报 唯美的《仓央嘉措情歌》、动听的《玛吉阿米》歌曲，美丽的自然风光、浓郁的民族风情、诚挚的远方邀请……近日，四川艺术职业学院的近千名师生被璀璨仓央嘉措诗歌文化和多彩理塘文旅资源深深吸引，对精彩的推介活动报以热烈的掌声。

当天傍晚，由理塘县委、县政府主办的“感恩回馈助脱贫——理塘诗歌文化暨旅游推介进川艺”活动在四川艺术职业学院大剧场举行。活动以畅谈仓央嘉措诗歌文化、展示理塘大美景色为主题，通过邀请专家学者演讲和现场文旅推介并举的方式，感恩对口帮扶，呈现脱贫攻坚成效，引导和吸引广大川内高校师生到理塘走一走、看一看，走进理塘、了解理塘、爱上理塘，扩大“天空之城”理塘县在川内外的知名度和美誉度，以文旅发展助推高质量脱贫攻坚。

据悉，“共话文旅发展助推脱贫攻坚——理塘诗歌文化暨旅游推介进高校”活动接下来还会在四川师范大学、西南石油大学、四川电力、成都文理学院等高校举行。

活动后广大师生纷纷表示，重新认识了历史悠久的仓央嘉措诗歌文化，了解了“天空之城”美丽理塘，见证了对口帮扶的脱贫巨变。杨承帆老师表示：“今天的演讲让我深受感染，让我感受到藏族文化的浓郁风情，理塘丰富的仓央嘉措文化元素，不断吸引我去切身感受一番！”“大美格聂神山、最美毛垭草原、4A级景区千户藏寨、勒通古镇等风格多样的人文自然美景让我充满了向往，有机会一定到‘天空之城’理塘转转，观赏理塘大美景色，见证理塘脱贫后的变化。”设计系学生李芸说。

县委中心报道组 叶平 周鹏

## 新龙县严查违停保畅通

甘日日报 为有效净化县城交通环境，规范城区交通秩序，提升城市形象，近日，新龙县公安局交警大队开展了城区机动车乱停放问题专项整治行动。

行动期间，公安交警以“零容忍”态度，坚持“规范、有序”基本要求，突出“治堵、治乱、保畅通”目标，以城区主要街道为重点，覆盖背街小巷等路段，严查夜间车辆违停等交通违法行为，切实做到发现一起、查处一起、教育一起，着力营造良好的交通出行环境。

在集中整治行动中，执勤民警对发现的违法停车行为，通过教育劝导、拍照取证、告知违法、强制拖离等措施，全面清除安全隐患，保障城区道路畅通有序。行动中，共出动警车5辆、拖车1辆，投入警力15人次，教育劝导36辆、强制拖移13辆违停车辆，记分罚款10起，查处其他交通违法行为25起。

州交警支队

## 色达县义诊温暖牧民心

甘日日报 近日，隆昌市中医院和色达县藏医院开展“义诊进牧区，温暖牧民心”义诊活动，活动在色达县克果乡中心卫生院医务人员协助下有序开展。医务人员耐心为牧民群众讲解了均衡饮食和规律作息对身体健康的重要性，倡导养成健康的生活习惯，免费为牧民测量了血压、宣传了健康知识，实地传

授了保健技能等，将服务送到牧民家门口，方便广大牧民群众就近治疗和咨询，提高了牧民群众的健康知识知晓率，增强了牧民群众的健康意识，让牧民群众真切地享受到了免费医疗保健服务。据悉，此次义诊活动共接待就诊和咨询牧民群众100余人次。

县委中心报道组 尼公

## 白玉县气象局结对帮扶暖人心

甘日日报 为加力推进脱贫攻坚工作，11月8日，白玉县气象局组成工作组深入赠科乡八垭村开展结对帮扶工作。期间，工作组一行走村入户，详细了解他们的身体状况、经济收入、生产、生活等情况以及面临的困难和问题。贫困户来姆双手竖起大拇指，满怀笑容地说：“感谢党和政府的关

心，党和国家对我们老百姓是真的好，让我们过上了好日子，心里感受到十分的温暖。”此次帮扶中，气象局工作组一行还结合八垭村地处半山、夏季雷雨天气较多的实际，向群众普及了气象、防灾减灾知识，提升群众安全防范意识。

县委中心报道组 徐平波 瞿俊杰

## 闪耀在扶贫路上的电光

胡庆和

### 甘孜州精准扶贫纪实

来自脱贫奔康一线的报告

报告文学连载

州委宣传部

州文联

甘日日报社

州脱贫攻坚领导小组办公室

联办

(上接11月12日第五版)

在下基层工作中，在康巴高原15万多平方公里的土地上，常常看见那些穿着工装的电力人走进贫困户实地探访现状，看望结对贫困户。党员服务队还为村民无偿检查室内用电线路。

调研归来，根据实情编制甘孜州电力扶贫计划和农网改造规划。两年后，按照州政府2017年脱贫工作目标任务，要求各部门、县公司合理安排项目实施，完成366个贫困村、11776户贫困户电力普查，对不满足电力脱贫要求的实施电力改造。

州县公司成立以总经理为组长的电力助推扶贫攻坚工作领导小组，按照职责划分落实各县脱贫攻坚工作，摸清每个脱贫村基本情况、每户用电情况，对光伏户、零星搬入户、吊脚户也要认真核查，确保项目实施切合甘孜州实际，投资精准，方案最优。